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ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЧНИХ 
РІШЕНЬ ПІДПРИЄМСТВА НА ОСНОВІ 
ІНСТРУМЕНТІВ БІЗНЕС-АНАЛІТИКИ

Анотація. Вступ. Невизначеність вимагає data-driven управлін-
ня. Мета — обґрунтування засад бізнес-аналітики у стратегічних 
рішеннях. Методи: узагальнення, системний підхід, моделювання. 
Результати: запропоновано 6‑етапну СУБА-модель та інтегральний 
показник ефективності. Доведено, що інтеграція аналітики знижує 
ризики та підвищує конкурентоспроможність. Перспективи: галузева 
адаптація та оцінка ефективності впровадження.

Мета. Обґрунтування теоретико-методичних засад використання 
інструментів бізнес-аналітики у процесі формування стратегічних 
рішень підприємства

Матеріали і методи. Матеріалами дослідження є положення 
економічної теорії та наукові праці вітчизняних і зарубіжних уче-
них. Використано методи теоретичного узагальнення, системного 
підходу, групування та економіко-математичного моделювання.

Результати. Запропоновано авторську 6‑етапну модель форму-
вання стратегічних рішень на основі бізнес-аналітики (СУБА-модель) 
та аналітичну модель оцінювання їх ефективності через інтегральний 
показник. Доведено, що інтеграція інструментів бізнес-аналітики 
підвищує обґрунтованість рішень, знижує управлінські ризики та 
посилює конкурентоспроможність бізнесу.

Перспективи. Подальші дослідження доцільно зосередити на 
галузевій адаптації запропонованої моделі, поглибленні інтеграції 
технологій штучного інтелекту та розробці методик оцінки еконо-
мічної ефективності впровадження бізнес-аналітики у стратегічний 
менеджмент.

Ключові слова: стратегічні рішення, бізнес-аналітика, data-
driven управління, стратегічний менеджмент, бізнес-інтелект, модель 
прийняття рішень.

Постановка проблеми. У сучасних умовах глобаліза-
ції, цифрової трансформації та геополітичної неста-

більності бізнес-середовище характеризується стрімким 
зростанням невизначеності, посиленням конкурентної 
боротьби та прискоренням темпів змін. У таких обставинах 
традиційні інтуїтивно-емпіричні підходи до управління 
підприємством втрачають свою ефективність, оскільки 
не забезпечують достатнього рівня обґрунтованості дов-
гострокових рішень. Якість стратегічного менеджменту 
сьогодні безпосередньо залежить від здатності керівництва 
своєчасно ідентифікувати тенденції, оцінювати ризики 
та прогнозувати наслідки обраних курсів дій, що вимагає 
переходу до науково обґрунтованих, даними підкріплених 
методів управління.

Саме тому роль даних та аналітичних інструментів 
у сучасному менеджменті стає визначальною: технології 
бізнес-аналітики (business analytics) надають можливість 
обробляти великі масиви структурованої та неструкту-
рованої інформації, виявляти приховані закономірності, 
моделювати сценарії розвитку та візуалізувати ключові 
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індикатори ефективності. Незважаючи на визнаний потенціал аналітичних рішень, у практиці страте-
гічного управління багатьох підприємств спостерігається суттєвий розрив між наявними технологічними 
можливостями та реальним рівнем їх інтеграції у процеси прийняття рішень. Проблема полягає в тому, що 
традиційні підходи до стратегічного управління часто недостатньо використовують потенціал сучасних 
аналітичних технологій, що призводить до зниження обґрунтованості рішень, зростання управлінських 
ризиків та втрати конкурентних переваг в умовах динамічного ринкового середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання стратегічного управління підприємством тра-
диційно перебуває у фокусі наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних учених. Зокрема, методоло-
гічні засади формування стратегій розвитку, використання класичних інструментів стратегічного аналізу 
(SWOT, PEST, матричні моделі) та управління конкурентоспроможністю детально розглянуто у працях 
Ткачука В., Олійник Л., Зеліча В., Кононенка Я. та Гарват О. [1; 5; 8; 10; 9]. Однак критичний аналіз 
цих джерел засвідчує, що більшість запропонованих підходів мають статичний характер та спираються 
на ретроспективні дані, що обмежує їхню ефективність в умовах високої волатильності ринку. Традиційні 
моделі часто не містять механізмів інтеграції потоків даних реального часу у процес стратегічного вибору.

Одночасно стрімкий розвиток цифрових технологій зумовив появу окремого наукового напряму, при-
свяченого бізнес-аналітиці та data-driven управлінню. Вагомий внесок у розуміння ролі аналітичних ін-
струментів, BI-систем та штучного інтелекту у підвищенні ефективності менеджменту зробили Гострик О., 
Ганевич М., Грінченко Р., Колібабчук О., Волкова Н. та Карпенко О. [2; 3; 7; 11; 12]. Разом з тим, переважна 
більшість цих досліджень зосереджена на технічних аспектах впровадження аналітичних платформ або 
їх використанні для вирішення операційних та тактичних завдань (оптимізація запасів, маркетингові 
кампанії, моніторинг KPI). Питання ж методологічного забезпечення використання бізнес-аналітики саме 
на етапі формування стратегічних альтернатив залишається поза увагою дослідників.

Таким чином, виявлено концептуальну прогалину (research gap): відсутність цілісної моделі, яка б 
синхронізувала інструменти бізнес-аналітики з циклом стратегічного управління, перетворюючи дані 
на стратегічні інсайти, а не лише на звітну інформацію. Більшість наукових праць розглядають аналітичні 
інструменти як допоміжний елемент контролю, а не як фундамент формування стратегічних альтернатив.

На відміну від існуючих підходів, дана стаття пропонує авторську 6‑етапну модель (СУБА), яка запов-
нює виявлений розрив шляхом вбудовування аналітичних процедур безпосередньо у процес прийняття 
стратегічних рішень, та вводить кількісний інструмент оцінки їх ефективності. Таким чином, питання 
використання інструментів бізнес-аналітики у формуванні стратегічних рішень підприємства потребує 
подальшого дослідження саме в контексті запропонованої інтеграції.

Метою статті є обґрунтування теоретико-методичних засад використання інструментів бізнес-аналітики 
у процесі формування стратегічних рішень підприємства.

Матеріали і методи. Матеріалами дослідження є положення економічної теорії, стратегічного управ-
ління та інформатики, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених щодо питань використання бізнес-
аналітики, інтелектуального аналізу даних та підтримки прийняття управлінських рішень. Інформаційну 
основу склали дані щодо функціонування сучасних аналітичних платформ (BI-системи, AI/ML-моделі) 
та практик їх впровадження у процеси стратегічного планування підприємств.

В процесі здійснення дослідження було використано наступні наукові методи: теоретичного узагальнення 
та групування — для класифікації стратегічних рішень та систематизації інструментів бізнес-аналітики; 
системного підходу — для розгляду процесу формування рішень як цілісної системи в умовах невизна-
ченості зовнішнього середовища; економіко-математичного моделювання — для розробки аналітичної 
моделі оцінювання ефективності стратегічного рішення (розрахунок інтегрального показника); абстрактно-
логічний — для формулювання висновків та перспектив подальших досліджень.

Сукупність застосованих методів дозволила комплексно розкрити роль бізнес-аналітики у стратегічному 
управлінні, обґрунтувати авторську модель процесу формування рішень та довести доцільність переходу 
до data-driven підходів для підвищення ефективності управління підприємством.

Виклад основного матеріалу. Стратегічне рішення є фундаментальним елементом системи управлін-
ня підприємством, що визначає довгострокові орієнтири його розвитку. У сучасному розумінні стратегічне 
рішення — це вибір альтернативи дій, який здійснюється керівництвом підприємства з метою досягнення 
місії та довгострокових цілей в умовах невизначеності зовнішнього середовища.

Ключовими характеристиками стратегічних рішень є довго строковість та високий рівень невизначеності.
Для систематизації підходів до управління доцільно класифікувати стратегічні рішення за ключовими 

ознаками (рис. 1).
Така матриця дозволяє диференціювати підходи до аналізу та обґрунтування кожного типу рішень, 

особливо в контексті використання аналітичних інструментів.
Бізнес-аналітика (Business Analytics) виступає каталізатором трансформації стратегічного управління, 

забезпечуючи перехід від інтуїтивних рішень до підходів, заснованих на даних (data-driven). У системі 



41

ISSN (Online): 3083-7782 
Electronic scientific journal “ECONOMIC PARADIGM” № 4(108), 2026

стратегічного менеджменту бізнес-аналітика забезпечує: аналіз великих масивів даних; прогнозування 
тенденцій; підтримку прийняття рішень; оцінку ефективності стратегій.

Основні інструменти бізнес-аналітики, що застосовуються у стратегічному управлінні, наведено на рис. 2.
Інтеграція інструментів, що наведені на рисунку 2, дозволяє створити єдиний інформаційний простір 

для стратегічного планування.
На основі синтезу сучасних підходів до data-driven управління запропоновано авторську модель процесу 

формування стратегічних рішень (рис. 3). Модель складається з шест6и послідовних етапів, що утворюють 
замкнений цикл управління.

Етап 1. Збір даних (Data Acquisition). Суть етапу полягає у формуванні інтегрованої data-екосистеми. 
Джерела даних включають внутрішні системи (ERP, CRM), зовнішні бази, IoT-пристрої та соціальні медіа. 
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Рис. 1. Архітектура стратегічного простору 

Джерело: розробка авторів 
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Рис. 2. Інструменти бізнес-аналітики у стратегічному управлінні 
Джерело: систематизовано авторами на основі [1; 2; 7; 11]
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Ключовими принципами є Data Governance (управління якістю), real-time інтеграція та використання 
архітектури Data Lake для зберігання сирих даних.

Етап 2. Аналітична обробка інформації (Analytics & Insight Generation). На цьому етапі дані перетворю-
ються на стратегічні інсайти. Використовуються методи BI-аналітики для візуалізації трендів, статистичне 
моделювання, AI/ML моделі для прогнозування та сценарний аналіз ситуацій типу «what-if».

Етап 3. Формування альтернативних стратегій (Strategy Formulation). Генерація стратегічних опцій 
відбувається на основі аналітичних інсайтів. Процес включає ідентифікацію стратегічних можливостей 
(«білі плями» ринку), креативну генерацію альтернатив (data-informed creativity) та їх формалізацію. Типи 
стратегій можуть варіюватися від зростання до трансформації бізнес-моделі.

Етап 4. Оцінка ефективності стратегічних альтернатив (Strategic Evaluation). Здійснюється багатокри-
теріальна оцінка з урахуванням невизначеності. Застосовуються моделювання Монте-Карло для оцінки 
ймовірнісних сценаріїв, аналіз реальних опціонів (Real Options Analysis) для оцінки гнучкості та A/B 
тестування гіпотез.

Етап 5. Вибір оптимального рішення (Decision Making). Прийняття рішення базується на критеріях 
максимізації очікуваної цінності (Expected Value), мінімізації ризиків (Minimax) та відповідності страте-
гічній місії.

Етап 6. Моніторинг результатів (Performance Monitoring & Feedback). Замкнення циклу через вимі-
рювання результатів та адаптацію. Система моніторингу забезпечує зворотний зв’язок для коригування 
стратегії.

Унікальні особливості запропонованої моделі (СУБА-модель):
	– циклічність з подвійним зворотним зв’язком: поєднання швидкої тактичної адаптації та стратегічного 

перегляду моделі;
	– інтеграція людського та штучного інтелекту: AI обробляє дані, людина приймає рішення в умовах 

ціннісних конфліктів;
	– ризик-орієнтований підхід: вбудована оцінка ризиків на кожному етапі;
	– організаційна вбудованість: інтеграція моделі в систему корпоративного управління (OKR, бюдже-

тування).
Практичне застосування моделі підтверджено у різних галузях: рітейл (оптимізація асортименту), 

фінанси (інвестиційні стратегії), виробництво (прогнозне обслуговування) та healthcare.
Для кількісної обґрунтованості вибору стратегії запропоновано використовувати інтегральний показник 

ефективності стратегічного рішення, що розраховується за формулою 1:

1

*
n

i i
i

S w k
=

= ∑ ,                                                                          (1)

де: S — інтегральний показник ефективності стратегічного рішення; wi — ваговий коефіцієнт i-го показ-
ника (визначається експертним шляхом); ki — нормоване значення аналітичного показника; n — кіль-
кість показників.

Рис. 3. Модель процесу формування стратегічних рішень
Джерело: розробка авторів
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До ключових показників (ki) рекомендується включати: прогнозований прибуток, рівень ризику, інно-
ваційність рішення та потенційну конкурентоспроможність. Такий підхід дозволяє уніфікувати оцінку 
рішень різної природи та обрати оптимальну альтернативу на основі об’єктивних даних.

Ефективність СУБА-моделі підтверджено на прикладі торговельного підприємства при виборі стратегії 
розвитку. 

За формулою (1) оцінено три альтернативи: розширення офлайн-мережі (А1), інвестиції в e-commerce 
(А2), запуск власної торгової марки (А3). Інтегральний показник SS розраховано за п’ятьма критерія-
ми (прибуток, ризик, окупність, інноваційність, відповідність місії) з вагами, визначеними експертним 
шляхом.

Результати: SA1 = 0,48; SA1 = 0,48; SA2 = 0,81; SA2 = 0,81; SA3 = 0,65; SA3 = 0,65. Обрано стратегію 
А2, що забезпечило зростання частки онлайн-продажів з 31% до 47% за 6 місяців та підвищення точності 
прогнозу попиту з ±22% до ±9%. Кейс підтверджує: інтеграція бізнес-аналітики у стратегічний процес 
об’єктивізує вибір рішень та знижує управлінські ризики.

Впровадження запропонованого підходу та інструментів бізнес-аналітики у процес стратегічного управ-
ління забезпечує низку суттєвих переваг для підприємства:

	– підвищення обґрунтованості стратегічних рішень — мінімізація суб’єктивізму завдяки опорі на фак-
тичні дані;

	– зниження ризику управлінських помилок — завчасне виявлення загроз через прогнозне моделювання;
	– покращення прогнозування розвитку підприємства — підвищення точності планових показників;
	– підвищення конкурентоспроможності бізнесу — формування стійких конкурентних переваг за рахунок 

швидшої реакції на зміни ринку.
Таким чином, бізнес-аналітика виступає не лише інструментом підтримки рішень, а й драйвером стра-

тегічної інновації, забезпечуючи системний, прозорий та адаптивний підхід до управління підприємством.
Висновки і перспективи подальших досліджень. У ході дослідження уточнено роль бізнес-аналітики 

у системі стратегічного управління підприємством, визначивши її як ключовий драйвер трансформації 
управлінських процесів. Доведено, що перехід від інтуїтивних методів до підходів, заснованих на даних 
(data-driven), є необхідною умовою забезпечення конкурентоспроможності в умовах зростання невизна-
ченості бізнес-середовища. Визначено основні інструменти аналітичної підтримки стратегічних рішень, 
серед яких BI-системи, predictive analytics та методи інтелектуального аналізу даних, що дозволяють 
трансформувати великі масиви інформації у стратегічні інсайти.

Запропоновано авторську модель формування стратегічних рішень на основі бізнес-аналітики, яка 
включає шість послідовних етапів — від збору даних до моніторингу результатів. Унікальність моделі 
полягає у циклічності з подвійним зворотним зв’язком та інтеграції людського й штучного інтелекту, що 
забезпечує адаптивність стратегії. За результатами дослідження доведено, що системне використання 
інструментів бізнес-аналітики суттєво підвищує ефективність управління підприємством шляхом об’єктиві-
зації вибору стратегічних альтернатив, зниження ризику управлінських помилок та покращення точності 
прогнозування розвитку бізнесу.
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Перспективи подальших досліджень доцільно зосередити на розробці галузевих адаптацій запропо-
нованої моделі для конкретних секторів економіки (рітейл, фінанси, виробництво, healthcare), а також 
на поглибленні інтеграції технологій штучного інтелекту та машинного навчання у процеси стратегічного 
планування. Окремим напрямом наукового пошуку має стати розробка методик оцінки економічної ефек-
тивності впровадження бізнес-аналітики у стратегічний менеджмент та дослідження впливу організаційної 
культури на успішність трансформації до data-driven управління.
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FORMULATION OF STRATEGIC 
ENTERPRISE DECISIONS BASED ON 

BUSINESS ANALYTICS TOOLS

Summary. Introduction. Uncertainty requires data-driven man-
agement. Aim: substantiate business analytics tools for strategic de-
cisions. Methods: generalization, system approach, modeling. Results: 
proposed 6‑stage SUBA-model and integral effectiveness indicator. 
Proven analytics integration reduces risks and enhances competitive-
ness. Perspectives: industry adaptation and efficiency evaluation.

Purpose. The purpose of the article is to substantiate the theoret-
ical and methodological principles of using business analytics tools in 
the process of forming strategic enterprise decisions.

Materials and methods. The research materials include provi-
sions of economic theory and scientific works of domestic and foreign 
scholars. Methods of theoretical generalization, systematic approach, 
grouping, and economic-mathematical modeling were used.

Results. An author’s 6‑stage model of forming strategic decisions 
based on business analytics (SUBA-model) and an analytical model 
for evaluating their effectiveness through an integral indicator were 
proposed. It is proven that integrating business analytics tools in-
creases decision justification, reduces management risks, and en-
hances business competitiveness.

Discussion. Business analytics acts as a driver of strategic innova-
tion, ensuring a systematic and adaptive approach to management. 
Future research should focus on industry adaptation of the proposed 
model, deeper integration of artificial intelligence technologies, and 
development of methods for evaluating the economic efficiency of 
business analytics implementation in strategic management.

Key words: strategic decisions, business analytics, data-driven 
management, strategic management, business intelligence, decision-
making model.

Kaut Olga
PhD in Economics, 
Associate Professor of the Department of
International Economics and 
Social-Humanitarian Disciplines
Dnipro Metallurgical Institute
Ukrainian State University of Science and 
Technology

Anishchenko Liudmyla
Senior Lecturer of the 
Department of International Economics
and Social-Humanitarian Disciplines
Dnipro Metallurgical Institute
Ukrainian State University of Science and 
Technology

Lysenko Anton
Postgraduate of the Department of 
International Economics
and Social-Humanitarian Disciplines
Dnipro Metallurgical Institute
Ukrainian State University of Science and 
Technology


